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Одна з найважливіших проблем заробітної плати - знайти механізм зацікавлено-
сті працівників, здатний забезпечити максимально тісний взаємозв'язок їх заробітної 
плати з фактичним трудовим внеском. Традиційні системи оплати праці на основі та-
рифної системи дозволяють при їхньому раціональному застосуванні забезпечувати са-
ме такий зв'язок.

Науковий керівник -  к.е.н., доцент Каламан О.Б.

ЗДОРОВИЙ СПОСІБ ЖИТТЯ В СИСТЕМІ 
ЕКОНОМІЧНИХ І СОЦІАЛЬНИХ ВІДНОСИН

Дзьоник В.О., Князєва А.В., Кожушко В.В., магістри факультету ЕБіК
Одеська національна академія харчових технологій, м. Одеса

Вся сукупність матеріальних благ, якими володіє сучасне суспільство і викорис-
товує для задоволення своїх особистих, суспільних і виробничих потреб створюється в 
економічній системі. Безперервність функціонування цієї системи, тобто безперерв-
ність суспільного відтворення, обумовлюється нерозривністю дії не лише безпосеред-
ньо виробничої сфери, тобто сфери виробництва матеріального продукту, а й соціаль-
ної – тобто сфери, головним продуктом якої є сама людина з її здатністю працювати, 
створювати продукт, необхідний для самого себе і для суспільства. 

Отже, здоров'я як економічну категорію доцільно розглядати в двох аспектах: 
необхідних витрат на його збереження та підтримання і можливих втрат суспільства від 
захворюваності в результаті зниження його ресурсного потенціалу.

Виходячи з цього, здоров'я, як економічна категорія – це, по-перше, сукупність 
відносин з приводу витрат суспільства з метою досягнення повного фізичного, соціаль-
ного і психічного благополуччя. 

По-друге, здоров'я як економічна категорія – це сукупність відносин суспільст-
ва, підприємств, індивідів з приводу обліку втрат ВВП, НД, виробленої продукції від 
зниження продуктивності праці і підвищення витрат в результаті виробничої і побуто-
вої захворюваності працюючих в працездатному віці.

Зв'язок здоров'я з економікою і соціальною стороною життя людей проявляєть-
ся і в тому, що рівень здорового способу життя представляє собою важливу складову 
частину соціально-економічного поняття «рівень життя населення». Стан здоров'я істо-
тно залежить від того, як живуть люди, які блага вони споживають, який їх рівень жит-
тя: чим краще здоров'я, тим вище рівень життя і навпаки.

Рівень життя – це комплексний показник, що характеризується, головним чи-
ном, ступенем задоволення потреб в матеріальних благах: величиною грошових дохо-
дів, структурою споживання матеріальних благ, ступенем задоволення основних жит-
тєвих потреб в порівнянні зі світовими стандартами та ін. В той же час матеріальне ба-
гатство, матеріальна пересиченість можуть породжувати надлишкове або не раціональ-
не споживання їжі, негативні для здоров'я зміни способу життя: малорухливість, злов-
живання алкоголем, ледарство і ін., що негативно позначається на здоров'ї людей.

У зв'язку з такою неоднозначністю залежності рівня життя і здоров'я більш 
правомірно пов'язувати здоров'я з якістю життя – під якою розуміється ступінь комфо-
ртності людини як всередині себе так і в рамках свого суспільства (задоволеність здо-
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ров'ям, положенням в суспільстві і т.д.). В цілому – це багатофакторний показник, до 
якого входить і рівень життя, і рівень здоров'я, і середовище в якому живе і працює лю-
дина. Якість життя включає також рівень задоволення духовних потреб, морально-
психологічний клімат, соціальний статус людини. Всі ці фактори в тій чи іншій мірі 
впливають на здоров'я.

У соціальному аспекті здоровий спосіб життя безпосередньо пов'язаний із спо-
собом життя. Ця інтегрована категорія втілює нерозривну єдність чотирьох складових: 
економічної – «рівень життя», соціальної – «якість життя», соціально-психологічної –
«стиль життя» та соціально-економічної – «уклад життя», що включають працю, відпо-
чинок, фізичний і моральний розвиток людини, структуру споживання, матеріальну і 
духовну сторони життя, як окремого індивіда, так і суспільства в цілому.

Отже здоровий спосіб життя – вкрай важлива економічна і соціальна категорія, 
яку необхідно вивчати, оцінювати, відповідно фінансувати, щоб отримувати віддачу у 
вигляді зростання ВВП, рівня і якості життя людей.

Науковий керівник – к.е.н., доцент Іванченкова Л.В.

ЗДОРОВ’Я ЯК РЕСУРС ЕКОНОМІЧНОГО ЗРОСТАННЯ 

Зимуха Д.І., ІІ курс, Навчально-науковий інститут економіки і управління
Національний університет харчових технологій, м. Київ

Зниження показників тривалості життя українців, зростання смертності і падіння 
народжуваності, у тому числі і за рахунок пригнічення репродуктивної функції, є підс-
тавою для глибокого наукового дослідження проблем здоров’я населення України. В 
умовах побудови соціально - орієнтованої економіки необхідне зростання уваги на те, 
що саме здоров’я населення формує основу суспільного багатства країни, й тому, полі-
тика держави повинна бути спрямована на розуміння цінності людини та її здоров’я як 
головного фактора економічного зростання. Досліджуючи теорію економічного зрос-
тання через сукупність соціально-економічних відносин, що виникає при якісному і кі-
лькісному перетворенні умов виробництва на основі ефективного використання обме-
жених виробничих ресурсів з метою задоволення постійно зростаючих суспільних пот-
реб, необхідно передбачати наявність достатнього для цього процесу ресурсу здоров’я. 

У дефініціях здоров’я, що існують нині, використовуються в якості основних 
ознак: відсутність хвороби; нормальний стан організму; динамічна рівновага організму 
і середовища; здібність до повноцінного виконання соціальних функцій; повне фізичне, 
духовне, розумове і соціальне благополуччя; гармонійний розвиток організму; здат-
ність пристосовуватися до динамічних умов довкілля; життєздатність як інтегральний 
показник життєдіяльності. Проте, відбувається зміна пріоритетів політики у сфері здо-
ров’я з позиції виникнення і протікання хвороби до позиції формування умов уникнен-
ня хвороб. Ефективне управління здоров’ям можливо лише на системній основі, коли 
елементами такої системи, з одного боку, є конкретний громадянин, а з іншого – дер-
жава. Без сумніву діяльність по збереженню і поліпшенню власного здоров’я вимагає 
усвідомленої і грамотної участі самої людини у формуванні здорового способу життя. 

У кожній фазі відтворення суспільних благ: виробництво – розподіл – обмін –
споживання, здоров’я одночасно виступає як фактор і як результат. Саме здоров’я на-
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